

中新经纬12月8日电 (熊思怡)据不完全统计，年内已有12省份出手整治虚拟货币“挖矿”活动，此前国家发改委等11部门发文，将虚拟货币“挖矿”活动列为淘汰类产业。

12月7日，最高检公告江西省政协原副主席肖毅被决定逮捕。中纪委此前通报肖毅被“双开”时提及，肖毅滥用职权引进和支持企业从事不符合国家产业政策要求的虚拟货币“挖矿”活动。

《法治日报》当时指出，这是我国首例政府公职人员因涉及虚拟货币“挖矿”活动受到严肃处理。所谓虚拟货币“挖矿”活动，是指通过专用“矿机”计算生产虚拟货币的过程，该过程需要耗费大量电力资源。

数据显示，全世界在虚拟货币的“挖矿”上耗电量为1340亿度电。每“生产”一个比特币，消耗的能量相当于三口之家一年的用电量。

今年9月，国家发改委等11部门发布《关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知》指出，虚拟货币“挖矿”活动能源消耗和碳排放量大，对国民经济贡献度低，对产业发展、科技进步等带动作用有限，加之虚拟货币生产、交易环节衍生的风险越发突出，其盲目无序发展对推动经济社会高质量发展和节能减排带来不利影响。

上述通知明确，将“虚拟货币‘挖矿’活动”增补列入《产业结构调整指导目录(2019年本)》“淘汰类”。在增补列入前，将虚拟货币“挖矿”项目视同淘汰类产业处理，按照有关规定禁止投资。

据不完全统计，截至目前，2021年内蒙古、云南、新疆、青海、四川、安徽、河北、江苏、浙江、福建、江西、海南12省份已出手整治虚拟货币“挖矿”活动。

具体来看，内蒙古打响了地方清理虚拟货币“挖矿”项目的第一枪。3月初，内蒙古发改委印发征求意见稿提出，全面清理关停虚拟货币挖矿项目，2021年4月底前全部退出。5月，内蒙古先后设立虚拟货币“挖矿”企业举报平台，制定八项惩戒措施。

随后，新疆、青海、四川、云南等省份快步跟上，开展虚拟货币尤其是比特币“挖矿”活动清理整顿。11部门发布通知后，江苏、浙江、福建、江西等省份也开始行动。12月3日，海南省发改委明确对虚拟货币“挖矿”活动实行差别电价，加价标准为每千瓦时0.80元。

国家发展改革委新闻发言人孟玮在11月新闻发布会透露，下一步，将以产业式集中式“挖矿”、国有单位涉及“挖矿”和比特币“挖矿”为重点开展全面整治。对执

行居民电价的单位，若发现参与虚拟货币“挖矿”活动，将研究对其加征惩罚性电价，形成持续整治虚拟货币“挖矿”活动的高压态势。(中新经纬APP)